



## Обзор изменений законодательства

29.03.2022 – 04.04.2022

### Ключевые новости:

-  Приняты новые меры налоговой поддержки
-  Введен мораторий на 6 месяцев на возбуждение дел о банкротстве по заявлениям кредиторов
-  Банк России установил ограничения на сумму предоплаты (аванса) в пользу нерезидентов и установил перечень исключений из этого правила

# Бухгалтерский и налоговый учет

## 1. Налогоплательщикам, приобретающим услуги в электронной форме у иностранных организаций, рекомендуется самостоятельно уплачивать НДС в бюджет

*Письмо ФНС России от 30.03.2022 N СД-4-3/3807@ «О налоге на добавленную стоимость»*

### Комментарий эксперта

ФНС рекомендует российским организациям и индивидуальным предпринимателям, которые приобретают услуги в электронной форме у иностранных организаций (статья 174.2 НК РФ), а также иные облагаемые НДС в России услуги и товары, самостоятельно исчислять, удерживать и уплачивать НДС в бюджет Российской Федерации.

Рекомендация ФНС дана в связи со сложностью перечисления денежных средств со счетов иностранных банков на счета Казначейства с целью уплаты НДС в России иностранными продавцами.

Если российский покупатель самостоятельно уплатил НДС в бюджет и принял уплаченную сумму налога к вычету (включил в стоимость (в расходы)), то у ФНС отсутствуют основания требовать повторной уплаты в бюджет НДС иностранной организацией.

## 2. ФНС разъяснила, что за невыдачу бумажного кассового чека грозит административная ответственность

*Письмо ФНС России от 24 марта 2022 г. № АБ-3-20/2677@ «О рассмотрении обращения» (размещено 29 марта 2022)*

### Комментарий эксперта

ФНС напоминает, что при осуществлении расчета пользователь ККТ обязан выдать покупателю кассовый чек на бумажном носителе или бланк строгой отчетности (БСО). Вместо бумажного кассового чека или БСО (либо дополнительно к этому) направить указанные документы в электронной форме, если покупатель до момента расчета сообщил свой абонентский номер или адрес электронной почты. Данное правило содержится в пункте 2 статьи 1.2 Федерального закона от 22.05.03 № 54-ФЗ.

Невыдача кассового чека на бумажном носителе по вине пользователя ККТ, например, закончилась кассовая лента, в момент расчета вышло из строя чекопечатающее устройство и так далее влечет для пользователя ККТ (часть 4 статьи 14.5 КоАП РФ):

- для должностных лиц и индивидуальных предпринимателей — предупреждение или штраф от 1 500 до 3 000 рублей;
- для юридических лиц — предупреждение или штраф от 5 000 до 10 000 рублей.

Невыдача кассового чека на бумажном носителе в случае, если покупатель предоставил информацию для направления кассового чека или БСО в электронной форме и одновременно потребовал кассовый чек на бумажном носителе, влечет для пользователя ККТ (часть 6 статьи 14.5 КоАП РФ):

- для должностных лиц и индивидуальных предпринимателей – предупреждение или штраф 2 000 рублей;
- для юридических лиц – предупреждение или штраф 10 000 рублей.

Невыдача документа по требованию покупателя на бумажном носителе, подтверждающего расчет между продавцом и покупателем в отдаленных или труднодоступных местностях также влечет для продавца ККТ (часть 6 статьи 14.5 КоАП РФ):

- для должностных лиц и индивидуальных предпринимателей – предупреждение или штраф 2 000 рублей;
- для юридических лиц – предупреждение или штраф 10 000 рублей.

### 3. С 1 апреля 2022 года вступают в силу новые Указания по заполнению формы ста № ПМ «Сведения об основных показателях деятельности малого предприятия»

[Приказ Росстата от 29.03.2022 № 159 «Об утверждении Указаний по заполнению формы федерального статистического наблюдения № ПМ «Сведения об основных показателях деятельности малого предприятия»](#)

#### Комментарий эксперта

Данную форму предоставляют юридические лица, являющиеся малыми предприятиями (кроме микропредприятий). Физические лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица (индивидуальные предприниматели), данную форму не предоставляют.

В форму включаются данные в целом по юридическому лицу, с учетом данных по всем филиалам и другим обособленным подразделениям малого предприятия независимо от их местонахождения (в том числе осуществляющим деятельность за пределами Российской Федерации).



#### Комплексное сопровождение по учету и отчетности

## Расчет заработной платы

### 1. Приняты новые меры налоговой поддержки

[Федеральный закон от 26.03.2022 N 67-ФЗ](#)

#### Комментарий эксперта

Во-первых, доходы в виде материальной выгоды, полученные физическими лицами в 2021 – 2023 годах, освободили от НДФЛ (пункт 90 статья 217 НК РФ). Напомним, действующим

законодательством предусмотрено три вида материальной выгоды (статья 212 НК РФ):

- материальная выгода, полученная от экономии на процентах за пользование налогоплательщиком заемными, кредитными средствами, полученными от организаций или индивидуальных предпринимателей;
- материальная выгода, полученная от приобретения товаров, работ, услуг в соответствии с гражданско-правовым договором у физических лиц, организаций и индивидуальных предпринимателей, являющихся взаимозависимыми по отношению к налогоплательщику;
- материальная выгода, полученная от приобретения ценных бумаг, производных финансовых инструментов (за исключением некоторых ценных бумаг и с учетом определенных особенностей).

Следующее изменение касается помощи и подарков, которые получены участниками войн.

Пункт 33 статьи 217 НК РФ освобождает от НДФЛ помощь в денежной и натуральной формах, а также подарки, которые получены:

- ветеранами, тружениками тыла, инвалидами Великой Отечественной войны;
- вдовами военнослужащих, погибших в период войны с Финляндией, Великой Отечественной войны, войны с Японией, вдовами умерших инвалидов Великой Отечественной войны;
- узниками (в том числе несовершеннолетними) нацистских концлагерей, тюрем, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период Второй мировой войны;
- военнопленными во время Великой Отечественной войны.

До вступления в силу Федерального закона от 26.03.2022 N 67-ФЗ указанные доходы освобождались от НДФЛ, если они были выплачены за счет:

- средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации;
- средств иностранных государств - в сумме оказываемой помощи;
- средств иных лиц (в том числе коммерческих организаций) - в сумме, не превышающей 10 000 рублей за налоговый период.

Федеральный закон от 26.03.2022 N 67-ФЗ упраздняет данные условия и гарантирует освобождение от НДФЛ помощи и подарков, которые получены участниками войн, независимо от источника дохода и размера выплаты. Освобождение будет распространяться на доходы, полученные с 2021 года.

Отметим, что рассматриваемый Федеральный закон также внес изменения в 75 статью НК РФ о временном порядке расчета пеней. В период с 9 марта 2022 года по 31 декабря 2023 года ставка пени для организаций принимается равной одной трехсотой действующей в этом периоде ставки рефинансирования ЦБ Российской Федерации.

По излишне удержанному НДФЛ с доходов в виде материальной выгоды, полученными физическими лицами в 2022 году, работодателям необходимо руководствоваться общими правилами налогового законодательства, закрепленными в статье 231 НК РФ:

- Излишне удержанная налоговым агентом из дохода налогоплательщика сумма налога подлежит возврату налоговым агентом на основании письменного заявления налогоплательщика.

- Налоговый агент обязан сообщить налогоплательщику о каждом ставшем известным ему факте излишнего удержания налога и сумме излишне удержанного налога в течение 10 дней со дня обнаружения такого факта.
- Возврат налогоплательщику излишне удержанной суммы налога производится налоговым агентом за счет сумм этого налога, подлежащих перечислению в бюджетную систему Российской Федерации в счет предстоящих платежей как по указанному налогоплательщику, так и по иным налогоплательщикам, с доходов которых налоговый агент производит удержание такого налога, в течение трех месяцев со дня получения налоговым агентом соответствующего заявления налогоплательщика.
- Возврат налогоплательщику излишне удержанных сумм налога производится налоговым агентом в безналичной форме путем перечисления денежных средств на счет налогоплательщика в банке, указанный в его заявлении.

Данная позиция подтверждена в Письме ФНС России от 28.03.2022 N БС-4-11/3695@.

При дальнейшем исчислении НДФЛ в 2022 году необходимо руководствоваться пунктом 3 статьи 226 НК РФ, в котором сказано, что исчисление сумм налога производится налоговыми агентами на дату фактического получения дохода, определяемую в соответствии со статьей 223 НК РФ, нарастающим итогом с начала налогового периода применительно ко всем доходам, в отношении которых применяется налоговая ставка, установленная пунктом 1 или 3.1 статьи 224 НК РФ, начисленным налогоплательщику за данный период, с зачетом удержанной в предыдущие месяцы текущего налогового периода суммы налога.

В Письме ФНС России от 28.03.2022 N БС-4-11/3695@ налоговая служба разъяснила, что возврат излишне удержанной налоговым агентом суммы НДФЛ с дохода в виде материальной выгоды, полученной налогоплательщиком в 2021 году, производится налоговым агентом в порядке, предусмотренном статьей 231 НК РФ, то есть на основании письменного заявления налогоплательщика.

С учетом положений пункта 6 статьи 81 НК РФ налоговым агентам необходимо представить в налоговый орган уточненные расчеты сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом (форма 6-НДФЛ) за первый квартал 2021 года, полугодие 2021 года, девять месяцев 2021 года и 2021 год.

При этом уточненный расчет по форме 6-НДФЛ за 2021 год представляется с корректирующими (аннулирующими) справками о доходах и суммах налога физических лиц (приложения N 1 к расчету по форме 6-НДФЛ за 2021 год) только в отношении физических лиц, данные которых уточняются. В приложении N 1 к расчету по форме 6-НДФЛ за 2021 год корректировке (аннулированию) подлежат доходы в виде материальной выгоды по кодам доходов 2610, 2630, 2640 и 2641. Таким образом, налоговые агенты должны исключить доходы в виде материальной выгоды из формы 6-НДФЛ за 2021 – 2023 года.

В случае если в 2021 – 2022 годах выплачивались доходы в виде помощи в денежной и натуральной формах, а также подарков физическим лицам - участникам войн, о которых говорится в пункте 33 статьи 217 НК РФ, то для возврата излишне удержанного НДФЛ с данных доходов необходимо применять аналогичный подход, который был описан выше для возврата НДФЛ по доходам в виде материальной выгоды.

При расчете пеней за задержку уплаты налога необходимо руководствоваться установленными временными правилами в период с 9 марта 2022 года по 31 декабря 2023 года.

## 2. ФНС подготовила документы для перехода на единый налоговый платеж

*Приказ ФНС от 02.03.2022 № ЕД-7-8/178@*

*Приказ ФНС от 02.03.2022 № ЕД-7-8/179@*

### Комментарий эксперта

Напоминаем, Федеральный закон от 29 ноября 2021 г. № 379-ФЗ внес в НК РФ статью 45.2, которая разрешает организациям и индивидуальным предпринимателям применять единый налоговый платеж, то есть исполнять свои обязанности по уплате налогов, сборов и взносов одним платежным поручением без уточнения вида платежа, срока его уплаты и принадлежности к конкретному бюджету бюджетной системы Российской Федерации.

Законом предусмотрено, что организации и индивидуальные предприниматели будут вправе применять особой порядок уплаты с 1 июля по 31 декабря 2022 года включительно. Отметим, что это добровольный вариант уплаты налогов, который заработает с 1 июля 2022 года.

Для применения особого порядка уплаты организациям и индивидуальным предпринимателям необходимо:

- осуществить с налоговой службой совместную сверку расчетов по налогам, по результатам которой будут отсутствовать разногласия;
- подать в налоговый орган по месту нахождения организации, месту жительства индивидуального предпринимателя заявление о применении особого порядка уплаты в электронной форме по ТКС в период с 1 по 30 апреля 2022 года включительно, но не позднее одного месяца после осуществления совместной сверки расчетов.

Организации и индивидуальные предприниматели, перешедшие на единый налоговый платеж, будут обязаны представлять в ФНС:

- уведомление об исчисленных суммах налогов, авансовых платежей по налогам, страховых взносов не позднее чем за пять дней до установленного срока их уплаты.
- уведомления по НДФЛ в отношении перечисленных сумм налога не позднее 5-го числа месяца, следующего за месяцем выплаты доходов.

В связи с этим ФНС разработала и утвердила следующие формы документов для организаций и индивидуальных предпринимателей, желающих перейти на единый налоговый платеж:

- форма уведомления об исчисленных суммах налогов, авансовых платежей по налогам, страховых взносов (Приложение № 1 к Приказу ФНС от 02.03.2022 № ЕД-7-8/178@);
- формат представления уведомления об исчисленных суммах налогов, авансовых платежей по налогам, страховых взносов в электронной форме (Приложение № 2 к Приказу ФНС от 02.03.2022 № ЕД-7-8/178@);
- форма заявления о применении особого порядка уплаты (перечисления) налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов посредством перечисления в бюджетную систему Российской Федерации единого налогового платежа организации, Индивидуального предпринимателя (Приложение № 1 к Приказу ФНС от 02.03.2022 № ЕД-7-8/179@);
- формат заявления о применении особого порядка уплаты (перечисления) налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов посредством перечисления в бюджетную

систему Российской Федерации единого налогового платежа организации, индивидуального предпринимателя в электронной форме (Приложение № 2 к Приказу ФНС от 02.03.2022 № ЕД-7-8/179@).

Приказ ФНС от 02.03.2022 № ЕД-7-8/179@ вступает в силу не ранее 1 апреля 2022 года и действует по 30 апреля 2022 года включительно, поскольку, как уже было сказано ранее, заявление о применении особого порядка уплаты в электронной форме по ТКС организации и индивидуальные предприниматели должны направить в налоговую в период с 1 по 30 апреля 2022 года.

Приказ ФНС от 02.03.2022 № ЕД-7-8/179@ вступает в силу с 1 июля 2022 года, поскольку именно с этой даты заработает особый порядок уплаты налогов.

### 3. ФНС представила на общественное обсуждение формы документов для возврата организациями и индивидуальными предпринимателями единого налогового платежа

*Проект Приказа ФНС России от 28.03.2022 № б/н*

#### Комментарий эксперта

В 2022 году для организаций и индивидуальных предпринимателей, которые решат применять единый налоговый платеж будет установлен особый порядок уплаты, зачета и возврата налоговых платежей, поэтому в данный момент налоговая служба активно занимается разработкой соответствующих форм документов.

На официальном сайте налогового ведомства ФНС опубликовала проект приказа с формами и электронными форматами документов, необходимых для возврата денежных средств, перечисленных в бюджетную систему Российской Федерации организациями и индивидуальными предпринимателями в качестве единого налогового платежа.

В проекте приказа ФНС представила на общественное обсуждение:

- форму заявления о возврате денежных средств, перечисленных в бюджетную систему Российской Федерации в качестве единого налогового платежа организации, индивидуального предпринимателя;
- форму решения о возврате денежных средств, перечисленных в бюджетную систему Российской Федерации в качестве единого налогового платежа организации, индивидуального предпринимателя;
- форму решения об отказе в осуществлении возврата денежных средств, перечисленных в бюджетную систему Российской Федерации в качестве единого налогового платежа организации, индивидуального предпринимателя;
- форму извещения о принятом решении о возврате денежных средств, перечисленных в бюджетную систему Российской Федерации в качестве единого налогового платежа организации, индивидуального предпринимателя;
- форму извещения о принятом решении об отказе в осуществлении возврата денежных средств, перечисленных в бюджетную систему Российской Федерации в качестве единого налогового платежа организации, индивидуального предпринимателя;

- формат представления заявления о возврате денежных средств, перечисленных в бюджетную систему Российской Федерации в качестве единого налогового платежа организации, индивидуального предпринимателя, в электронной форме.

Согласно текста законопроекта налоговая служба планирует, что указанные формы и электронные форматы документов вступят в силу с 1 июля 2022 года. Следите за новостными рассылками, мы вернемся с дополнительными комментариями по итогам рассмотрения и официального опубликования рассматриваемого законопроекта.

## 4. ФСС будет направлять страхователям электронные требования и решения

*Приказ ФСС РФ от 27.12.2021 N 595*

### Комментарий эксперта

Опубликован приказ ФСС от 27.12.2021 № 595 (зарегистрирован в Минюсте 30.03.2022), в котором установлены правила электронного взаимодействия территориальных органов ФСС и страхователей по телекоммуникационным каналам связи с применением усиленной квалифицированной электронной подписи.

Данные правила будут применяться при направлении и получении в электронной форме документов, используемых в отношениях, регулируемых Федеральным законом от 24 июля 1998 г. N 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» и Федеральным законом от 29 декабря 2006 г. N 255-ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством».

К таким документам относятся:

- требование об уплате недоимки по страховым взносам, пеней и штрафов;
- решение о взыскании;
- акт проверки;
- решение о привлечении к ответственности за совершение правонарушения;
- решение об отказе в привлечении к ответственности за совершение правонарушения;
- требование о представлении документов;
- решение о возмещении излишне понесенных расходов;
- требование о возмещении излишне понесенных расходов.

Напомним, новые бланки по проверкам были утверждены ФСС Приказом от 27.12.2021 N 593 (зарегистрирован в Минюсте России 02.02.2022 N 67093) и применяются с 13 февраля 2022 года.

В рассматриваемом приказе ФСС сказано, что в целях электронного документооборота указанные формы документов должны быть составлены в электронной форме либо сформированы путем преобразования из ранее составленных документов на бумажном носителе в электронную форму путем сканирования с сохранением их реквизитов по форматам,

размещаемым на сайте ФСС. Участники информационного взаимодействия обязаны будут обеспечивать срок хранения всех отправленных и принятых документов, а также технологических электронных документов, квитанций и уведомлений не менее пяти лет. Настоящий приказ вступает в силу с 10 апреля 2022 года.

## 5. Минфин разъяснил порядок определения величины базы для исчисления страховых взносов субъектами МСП, получившими субсидии на нерабочие дни

*Письмо Минфина России от 05.03.2022 N 03-15-07/16348*

### Комментарий эксперта

Нормами действующего налогового законодательства для плательщиков — субъектов малого и среднего предпринимательства закреплены пониженные тарифы страховых взносов в совокупном размере 15 процентов в отношении части выплат в пользу физического лица, превышающей величину МРОТ и определяемой по итогам каждого месяца.

При этом указанные тарифы страховых взносов плательщиками применяются к базе для исчисления страховых взносов, которая определяется по итогам каждого календарного месяца отдельно в отношении каждого физического лица.

Таким образом, субъекту МСП сначала необходимо определить базу для исчисления страховых взносов путем уменьшения общей суммы выплат и иных вознаграждений на величину доходов, не подлежащих обложению страховыми взносами.

Далее субъекту МСП из полученной базы необходимо выделить величину МРОТ и применить к ней общеустановленные тарифы по страховым взносам, а к оставшейся части базы — пониженные тарифы страховых взносов.

Следует отметить, что Федеральный закон от 29.11.2021 N 382-ФЗ дополнил перечень доходов, не подлежащих обложению страховыми взносами, доходами работников в размере, не превышающем 12 792 рублей на одного работника, выплаченные работодателями — субъектами МСП и СОНКО, получившими субсидии из федерального бюджета на нерабочие дни в октябре — ноябре 2021 года. Указанные выплаты исключались из базы для исчисления страховых взносов однократно в календарном месяце получения такой субсидии или в следующем за ним календарном месяце.

Из разъяснений Минфина следует, что субъекты МСП, получившие субсидии на нерабочие дни, вычитают указанные суммы, произведенные в пользу работников, в аналогичном порядке.

В письме специалисты налогового департамента привели следующий пример:

Работнику было выплачено в течение месяца 50 000 рублей, из них 4 000 рублей — материальная помощь и 12 792 рублей — выплата субсидии в связи с нерабочими днями в октябре — ноябре 2021 года.

В данном случае база по страховым взносам составит 33 208 рублей (50 000 рублей — 4 000 рублей — 12 792 рублей).

Следовательно, из общей суммы базы на 13 890 рублей (МРОТ с 01.01.2022 г.) плательщику —

субъекту МСП необходимо начислить взносы по основным тарифам, а на 19 318 рублей (33 208 рублей – 13 890 рублей) – по пониженным тарифам.



## Консультирование по вопросам расчета заработной платы

# Кадровый учет

## 1. Внесение изменений в КОАП с целью снижения административной нагрузки на работодателя

*Федеральный закон от 26.03.2022 N 70-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»*

### Комментарий эксперта

Основная цель внесенных в КОАП РФ изменений – снизить общее число штрафов для юридических лиц, уменьшив таким образом административную нагрузку.

Внесенные изменения:

1. Согласно новой редакции статьи 2.1 КоАП, на юридическое лицо больше нельзя наложить административное взыскание за правонарушения, которые совершили его должностные лица, работники или единоличный исполнительный орган, если их уже привлекали к ответственности за эти проступки, а организация приняла все необходимые меры для соблюдения закона.
2. В статье 4.4. КоАП добавили новые правила назначения административного наказания в случае выявления двух и более нарушений за одну проверку:
  - если они подпадают под одну статью КоАП, то наказание назначается как за одно нарушение;
  - если они касаются несколько статей КоАП, то наказание назначается по одной статье, которая предусматривает самое строгое наказание.
3. В силу вступит новая статья 4.1.2 КоАП. Она посвящена особенностям назначения административного штрафа социально ориентированным НКО и малым предприятиям. Они получают такие же штрафы, как и индивидуальные предприниматели. Если кодексом не предусмотрен специальный штраф для индивидуальных предпринимателей, штраф для социально ориентированных НКО и малых предприятий будет равен 50 процентам штрафа для юридического лица. В этом случае размер наказания также не должен быть ниже минимального размера штрафа, который предусмотрен кодексом для должностного лица.
4. Статья 3.4 КоАП позволит заменять штраф на предупреждение, если НКО или субъекты малого и среднего предпринимательства совершили административное правонарушение впервые. Оно не должно быть связано с причинением вреда жизни и здоровью людей, окружающей среде или имуществу.
5. Арбитражные суды теперь должны рассматривать дела об административных правонарушениях должностных лиц и иных работников. Полный список нарушений указан в абзаце 4 части 3 статьи 23.1 КоАП.

## 2. Субсидия для работодателя при трудоустройстве молодежи

[Постановление Правительства РФ от 18.03.2022 N 398](#)

### Комментарий эксперта

В целях стимулирования занятости Постановлением №398 установлено, что в случае трудоустройства молодых людей в возрасте до 30 лет отдельных категорий (например, выпускников колледжей и ВУЗов без опыта работы, молодых людей без среднего профессионального или высшего образования, детей-сирот, родителей несовершеннолетних детей и так далее), юридические лица и индивидуальные предприниматели могут рассчитывать на государственную поддержку в рамках программы субсидирования найма.

Размер субсидии — 3 МРОТ, которые увеличат на районный коэффициент, сумму страховых взносов и количество трудоустроенных. Первый платеж работодатель получит через месяц после трудоустройства соискателя, второй — через 3 месяца, третий — через 6 месяцев.

Для получения указанного вида господдержки работодателю необходимо:

- обратиться в Центр занятости населения для подбора специалистов под имеющиеся вакансии;
- направить заявление о выплате субсидии в ФСС.

Программа субсидирования найма действует с 21 марта 2022 года.

## 3. Утвержден порядок отсрочки от службы в армии для специалистов ИТ-компаний

[Указ Президента РФ от 02.03.2022 N 83 «О мерах по обеспечению ускоренного развития отрасли информационных технологий в Российской Федерации»](#)

[Постановление Правительства РФ от 28.03.2022 N 490 «Об утверждении Правил предоставления права на получение отсрочки от призыва на военную службу гражданам Российской Федерации, работающим в аккредитованных организациях, осуществляющих деятельность в области информационных технологий»](#)

### Комментарий эксперта

Согласно Указу Президента гражданам Российской Федерации, работающим в аккредитованных организациях, предоставляется право на получение отсрочки от призыва на военную службу до достижения ими возраста 27 лет (на период работы в этих организациях).

Согласно Постановлению, отсрочка предоставляется молодым людям до 27 лет с высшим образованием, работающим в аккредитованных организациях по трудовому договору на условиях нормальной продолжительности рабочего времени не менее 11 месяцев в течение года, предшествующего дате начала очередного призыва.

Получить отсрочку смогут и те, кто проработал меньше этого срока, но за год до трудоустройства в такую организацию окончил ВУЗ.

Правительство также установило перечень вузовских специальностей и направлений подготовки, которые позволят претендовать на отсрочку. Среди них математика, прикладная информатика, картография и геоинформатика, радиотехника. Полный список содержится в Приложении к Постановлению.

Для получения отсрочки ИТ-компаниям необходимо сформировать списки граждан и направить в электронном виде с использованием федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» в Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации (далее Минцифры) не позднее, чем за 50 календарных дней до начала очередного призыва на военную службу.

Таким образом, списки граждан, предназначенные для использования в ходе призыва граждан на военную службу в апреле – июле 2022 года, должны быть направлены в Минцифры до 1 мая и до 1 июня 2022 года соответственно.

Минцифры передаст общий список в Министерство обороны, а Минобороны уже отправит списки в военкоматы для оформления отсрочки.

ИТ-компаниям, в которых работают граждане, получившие отсрочку от призыва на военную службу, в случае их увольнения с занимаемой должности необходимо будет в 2-недельный срок проинформировать об этом соответствующий военный комиссариат.

#### 4. Разъяснения по применению Инструкции об организации работы по обеспечению функционирования системы воинского учета

[Приказ Министра обороны Российской Федерации от 22.11.2021 N 700 «Об утверждении Инструкции об организации работы по обеспечению функционирования системы воинского учета»](#)

##### Комментарий эксперта

Экспертами-методологами СберРешений был сделан запрос в Министерство обороны Российской Федерации и получен ответ из военного комиссариата города Москвы, в который Министерством обороны было перенаправлено обращение СберРешений.

Суть запроса заключалась в получении разъяснений по Приказу Министра обороны Российской Федерации от 22.11.2021 N 700 «Об утверждении Инструкции об организации работы по обеспечению функционирования системы воинского учета» в части необходимости оформления карточки лица, подлежащего воинскому учету (далее форма №10) на работников, которые были трудоустроены к работодателю до 08 января 2022 года, и на которых в целях ведения воинского учета велись карточки по форме Т-2.

Согласно полученных разъяснений, карточка по форме №10 должна быть оформлена на всех работников, подлежащих воинскому учету, за исключением тех работников, которые ранее были сняты с воинского учета по возрасту или по состоянию здоровья.

Также обращаем Ваше внимание, что согласно полученным разъяснениям, ввиду того, что карточки по форме №10 ведутся в бумажном и электронном виде, картотека также должна вестись и в бумажном, и в электронном виде соответственно.

Порядок формирования картотеки определен Инструкцией.



[Консультационная поддержка по вопросам применения трудового законодательства](#)

# Гражданское право

## 1. С 1 апреля 2022 введен мораторий на 6 месяцев на возбуждение дел о банкротстве по заявлениям кредиторов

*Постановление Правительства РФ от 28.03.2022 N 497 «О введении моратория на возбуждение дел о банкротстве по заявлениям, подаваемым кредиторами»*

### Комментарий эксперта

Мораторий распространяется на все категории юридических лиц и граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей.

Исключение — должники, являющиеся застройщиками многоквартирных домов и (или) иных объектов недвижимости, включенные в единый реестр проблемных объектов на 01.04.2022. На данную категорию лиц мораторий не распространяется.

Последствия введения моратория (статья 9.1. Федерального закона от 26.10.2002 N 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)», далее — Закон о банкротстве):

- заявления кредиторов о признании должника банкротом в отношении лиц, на которых распространяется действие моратория, поданные в арбитражный суд в период действия моратория, а также поданные до даты введения моратория, вопрос о принятии которых не был решен арбитражным судом к дате введения моратория, подлежат возвращению арбитражным судом;
- приостанавливаются обязанности должника по подаче заявления о добровольном банкротстве в случае наличия признаков банкротства, предусмотренные статьей 9 и пунктом 1 статьи 213.4 Закона о банкротстве;
- приостанавливается исполнительное производство по имущественным взысканиям по требованиям, возникшим до введения моратория (при этом не снимаются аресты на имущество должника и иные ограничения в части распоряжения имуществом должника, наложенные в ходе исполнительного производства);
- не допускается обращение взыскания на заложенное имущество, в том числе во внесудебном порядке;
- не допускаются удовлетворение требований учредителя (участника) должника о выделе доли (пая) в имуществе должника в связи с выходом из состава его учредителей (участников), выкуп либо приобретение должником размещенных акций или выплата действительной стоимости доли (пая);
- не допускается прекращение денежных обязательств должника путем зачета встречного однородного требования, если при этом нарушается очередность удовлетворения требований кредиторов (пункт 4 статьи 134 Закона о банкротстве). При прекращении обязательств из финансовых договоров, определении и исполнении нетто-обязательства в порядке, предусмотренном статьей 4.1 Закона о банкротстве, указанный запрет не применяется;
- не допускается изъятие собственником имущества должника — унитарного предприятия, принадлежащего должнику имущества;
- не допускается выплата дивидендов, доходов по долям (паям), а также распределение прибыли между учредителями (участниками) должника;

- не начисляются неустойки (штрафы, пени) и иные финансовые санкции за неисполнение или ненадлежащее исполнение денежных обязательств и обязательных платежей, за исключением текущих платежей;
- вводятся особенности для уже введенных судом процедур банкротства (пункт 2 – пункт 6 статьи 91.1 Закона о банкротстве).

Постановление вступает в силу с 1 апреля 2022 года и действует в течение 6 месяцев.

## 2. Минпромторг утвердит перечень товаров, в отношении которых не действует защита исключительных прав

*Постановление Правительства РФ от 29.03.2022 N 506 «О товарах (группах товаров), в отношении которых не могут применяться отдельные положения Гражданского кодекса Российской Федерации о защите исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, выраженные в таких товарах, и средства индивидуализации, которыми такие товары маркированы»*

### Комментарий эксперта

В Постановлении Правительства установлено, что Министерство промышленности и торговли Российской Федерации по предложениям федеральных органов исполнительной власти утверждает перечень товаров (групп товаров), в отношении которых не применяются положения подпункта 6 статьи 1359 и статьи 1487 Гражданского кодекса Российской Федерации при условии введения указанных товаров (групп товаров) в оборот за пределами территории Российской Федерации правообладателями (патентообладателями), а также с их согласия.

## 3. Росреестр разъяснил особый порядок осуществления резидентами сделок с недвижимостью с участием лиц иностранных государств, совершающих недружественные действия

*Информация Росреестра от 28.03.2022 «Росреестр: как провести сделку с участием лиц из недружественных стран»*

### Комментарий эксперта

В связи с изданием указов Президента Российской Федерации от 01.03.2022 N 81 и от 05.03.2022 N 95 Росреестр разъяснил порядок совершения сделок с недвижимостью с участием лиц иностранных государств, совершающих недружественные действия.

Для юридических лиц, связанных с недружественными странами даны следующие пояснения.

Без соответствующего разрешения Правительственной комиссии осуществлять сделки с недвижимостью могут юридические лица из недружественных стран, если они отвечают одновременно следующим требованиям:

- они находятся под контролем российских юридических лиц или физических лиц (конечными бенефициарами являются Российская Федерация, российские юридические лица или физические лица), в том числе в случае, если этот контроль осуществляется через

иностранные юридические лица, связанные с такими иностранными государствами;

- информация о контроле над ними раскрыта российскими юридическими лицами или физическими лицами, названными в подпункте «а» пункта 12 Указа Президента Российской Федерации от 05.03.2022 № 95, налоговым органам Российской Федерации в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации.

Данные юридические лица при подаче заявления в Росреестр в пакете необходимых документов должны также предоставить подтверждение раскрытия информации о контроле над ними российскими юридическими или физическими лицами налоговым органам Российской Федерации в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации.

## 4. В Госдуму внесен законопроект о налоговых льготах для компаний, которые в своей работе используют отечественное ПО и электронику

*[Законопроект № 77694-8 «О внесении изменений в статью 259-3 части второй Налогового кодекса Российской Федерации \(в части установления специального коэффициента к норме амортизации для отдельной категории основных средств\)»](#)*

### Комментарий эксперта

Законопроект предлагает возможность в целях налогообложения применять к основной норме амортизации повышающий коэффициент:

- в отношении амортизируемых основных средств, включенных в единый реестр российской радиоэлектронной продукции;
- в отношении нематериальных активов, являющихся исключительными правами на программы ЭВМ и базы данных, включенные в единый реестр.

## Миграционные правила

### 1. МВД утвердило новую форму бланка вида на жительство, выдаваемого лицу без гражданства

*Приказ МВД России от 14.02.2022 N 106 «О внесении изменения в приложение N 2 к приказу МВД России от 3 июня 2020 г. N 399» Об утверждении форм бланков вида на жительство».  
Зарегистрировано в Минюсте России 24.03.2022 N 67881*

### Комментарий эксперта

МВД утвердило новую форму бланка вида на жительство, выдаваемого лицу без гражданства.

Предусмотрено, что бланки вида на жительство, выдаваемого лицу без гражданства, изготовленные до вступления в силу настоящего приказа, используются для оформления видов

на жительство лица без гражданства до их полного израсходования, но не позднее 1 июля 2022 года.

Приказ вступает в силу с 4 апреля 2022 года.

## 2. Расширен перечень категорий лиц, на которых не распространяется временное ограничение въезда в Российскую Федерацию в связи с коронавирусом

*Распоряжение Правительства РФ от 29.03.2022 N 656-р «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации»*

### Комментарий эксперта

Ограничение не будет применяться в отношении:

- граждан ЛНР, ДНР и Украины, въезжающих в Российскую Федерацию с территорий третьих государств;
- граждан Республики Казахстан, въезжающих в Российскую Федерацию через российско-казахстанскую государственную границу;
- лиц, въезжающих в Российскую Федерацию через российско-монгольскую государственную границу.

Кроме этого, документом определено, что в отношении граждан Российской Федерации, выезжающих из России в Монголию и Республику Казахстан, не применяются ограничения на движение через автомобильные, железнодорожные, пешеходные, речные и смешанные пункты пропуска через государственную границу Российской Федерации.

Настоящее Распоряжение вступает в силу 30 марта 2022 года.

## Валютный контроль

### 1. С 27 марта 2022 года установлен порядок выдачи Банком России разрешений на осуществление отдельных операций по продаже валютной выручки вне установленного порядка и по оплате резидентом доли в уставном капитале юридического лица - нерезидента

*Решение Совета директоров Банка России от 25.03.2022 «О порядке выдачи разрешений на осуществление отдельных операций»*

### Комментарий эксперта

Начиная с 28 февраля 2022 года резиденты — участники внешнеэкономической деятельности обязаны осуществлять обязательную продажу иностранной валюты в размере 80 процентов в

срок не позднее 3 рабочих дней со дня зачисления такой иностранной валюты (пункт 2 Указа Президента Российской Федерации от 28.02.2022 N 79). При этом Банк России (далее – ЦБ Российской Федерации) имеет право разрешить:

- продавать валютную выручку в иной срок (подпункт «а» пункта 4 Указа Президента РФ от 18.03.2022 N 126);
- не осуществлять продажу валютной выручки в размере суммы иностранной валюты, направляемой таким резидентом на удовлетворение требований российских кредитных организаций по обязательствам, предусмотренным кредитными договорами (в том числе погашение кредита, уплата процентов и или штрафных санкций) и выраженным в иностранной валюте, который определен на момент зачисления иностранной валюты на счет такого резидента (подпункт «б» пункта 4 Указа Президента Российской Федерации от 18.03.2022 N 126).

Кроме того, до 31 декабря 2022 года запрещено осуществление без разрешений ЦБ Российской Федерации операций (пункт 2 Указа Президента Российской Федерации от 18.03.2022 N 126):

- по оплате резидентом доли, вклада, пая в имуществе (уставном или складочном капитале, паевом фонде кооператива) юридического лица - нерезидента;
- по взносу резидентом нерезиденту в рамках выполнения договора простого товарищества с инвестированием в форме капитальных вложений (договора о совместной деятельности).

Решением Совета Директоров ЦБ Российской Федерации (далее – Решение) утвержден порядок выдачи таких разрешений. В документе приведены формы заявлений и перечни документов и информации для различных видов разрешений, а также сроки предоставления заявлений.

Следует учитывать, что заявления о выдаче разрешения на осуществление операции должны быть представлены резидентом в ЦБ Российской Федерации заранее, не позднее чем за 10 рабочих дней (пункт 10 Решения):

- до планируемого дня зачисления иностранной валюты, подлежащей обязательной продаже, на счет резидента в уполномоченном банке, если требуется разрешение на изменение порядка обязательной продажи валютной выручки;
- до дня осуществления операции по оплате доли в уставном капитале нерезидента или по взносу нерезиденту в рамках договора о совместной деятельности.

Срок принятия решения ЦБ Российской Федерации и предоставления информации заявителю – не более 10 рабочих дней с даты получения от резидента заявления, необходимых документов и информации (пункт 11 Решения). При этом при планировании сроков получения разрешений рекомендуем учитывать право ЦБ Российской Федерации запрашивать у резидента иные, не указанные в Решении документы и информацию, необходимые для принятия решения о выдаче разрешения на осуществление операции (пункт 5 Решения).

В разрешении на осуществление операции Банком России могут быть определены существенные условия такого разрешения, срок или период его действия, иные условия действия, выданного Банком России разрешения.

## 2. Банк России установил ограничения на сумму предоплаты (аванса) в пользу нерезидентов и установил перечень исключений из этого правила

*Решение Совета директоров Банка России от 01.04.2022 «Об установлении размера суммы отдельных операций резидентов и нерезидентов» (опубликовано на официальном сайте <http://www.cbr.ru/> по состоянию на 01.04.2022)*

*Информация Банка России от 01.04.2022 «Смягчены правила валютного контроля по внешнеторговым контрактам в сфере транспорта и для малого бизнеса» (Опубликовано на официальном сайте <https://cbr.ru/> по состоянию на 02.04.2022)*

### Комментарий эксперта

Банк России Решением Совета директоров от 1 апреля 2022 года (далее— Решение) установил ограничение суммы, в пределах которых резиденты могут осуществлять предоплату (авансовый платеж) в пользу нерезидентов.

Предварительная оплата или авансовый платеж резидентами (за исключением физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями, российских кредитных организаций, государственной корпорации развития «ВЭБ.РФ») (далее — резидент) в пользу иностранных юридических лиц и физических лиц (далее — нерезидент), осуществляется в пределах 30 процентов от суммы обязательств, предусмотренных по каждому контракту (договору) резидента следующего вида (пункт 1 Решения):

- контракты, условиями которых предусмотрено оказание нерезидентом услуг;
- контракты, условиями которых предусмотрено выполнение нерезидентом работ, передача нерезидентом информации, результатов интеллектуальной деятельности, в том числе исключительных прав на них.

При этом из указанного правила установлены исключения. Ограничение размера суммы предварительной оплаты или авансового платежа не применяется к следующим контрактам (договорам) (пункт 2 Решения):

- контрактам (договорам), предусматривающим приобретение у нерезидента и (или) оказание услуг нерезидентом, связанных с приобретением на территории Российской Федерации (за пределами территории Российской Федерации) горюче-смазочных материалов (бункерного топлива), продовольствия, материально-технических запасов и иных товаров (за исключением запасных частей и оборудования), необходимых для обеспечения эксплуатации и технического обслуживания транспортных средств независимо от их вида и назначения в пути следования или в пунктах промежуточной остановки либо стоянки;
- контрактам (договорам), предусматривающим оказание нерезидентами резидентам финансовых услуг, в том числе договорам страхования, перестрахования;
- контрактам (договорам), предусматривающим оказание нерезидентами резидентам услуг международной перевозки товаров (грузов), транзитной перевозки товаров (грузов), услуг по предоставлению подвижного состава (контейнеров) для осуществления таких перевозок, перевозки порожних вагонов (контейнеров), транспортно-экспедиционных и логистических услуг, а также оплату резидентами сопутствующих расходов, связанных с организацией таких перевозок, тарифов, сборов и платы за услуги инфраструктуры транспортного сообщения;

- контрактам (договорам), условиями которых предусмотрено оказание нерезидентом услуг, выполнение нерезидентом работ, передача нерезидентом информации, результатов интеллектуальной деятельности, в том числе исключительных прав на них, сумма обязательств по каждому из которых не превышает 15 000 долларов США. Сумма обязательств по таким контрактам (договорам) определяется с использованием официальных курсов иностранных валют к рублю, установленных Банком России на дату заключения контракта (договора), либо в случае изменения суммы обязательств по контракту (договору) – на дату последних изменений (дополнений) к нему, предусматривающих такое изменение суммы.

Кроме того, по Информации Банка России от 1 апреля 2022 года (далее – Информация) Банк России принял решение отменить 30 процентный лимит по авансовым платежам для ряда контрактов с нерезидентами на оказание услуг, выполнение работ, передачу информации и результатов интеллектуальной деятельности. Обращаем внимание, что официальный документ на момент подготовки данного материала не опубликован.

Согласно Информации, ограничения по авансовым платежам будут сняты для контрактов стоимостью до 15 000 долларов США. Полностью внести аванс за оказанные услуги можно будет также по внешнеторговым договорам перевозки товаров, в сфере иных транспортных услуг, логистики, использования транспортной инфраструктуры.

Также Решением ограничена покупка иностранной валюты нерезидентами из недружественных государств. Покупка на внутреннем валютном рынке Российской Федерации юридическими лицами – нерезидентами, являющимися иностранными лицами государств, совершающих недружественные действия, осуществляется в размере 0 долларов США либо иной иностранной валюты (пункт 3 Решения).

Следует учитывать, что согласно Решению, размер суммы операций в пределах 30 процентов от суммы обязательств по контрактам определяется с использованием официальных курсов иностранных валют к рублю, установленных Банком России на дату исполнения уполномоченным банком поручений резидентов на осуществление предварительной оплаты или авансового платежа (пункт 4 Решения).

Также отменено решение Совета директоров Банка России от 25 марта 2022 года об установлении размера суммы отдельных операций резидентов и нерезидентов.



**Поможем в подготовке документов для валютного контроля, а также в ведении коммуникаций с валютным контролем банков**

## Комментарии для выпуска подготовили:



Светлана Прошкина, Карина Есакова, Ольга Ольшевская и Вероника Тихонравова

---

СберРешения (ранее – Интеркомп) – лидер в области аутсорсинга бизнес-процессов и финансового консалтинга в России и СНГ.\*

Уже 27 лет компания работает с крупнейшими российскими и международными организациями всех отраслей экономики. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения.

Компания является партнером мировых лидеров в сфере аутсорсинга и входит в экосистему Сбера.

---

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: [info@sber-solutions.ru](mailto:info@sber-solutions.ru)

\*По итогам рейтинга RAEX за 2020 год.